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Beantwortung der Anfrage der FDP-Fraktion zum Thema Erh6hung ARRIBA Preise

vom 22.04.2026

Sachverhalt:

Anfrage zur Sitzung des Stadtwerkeausschusses am 22. April 2026

Um das frihe Erlernen des Schwimmens von Kindern bestméglich zu unterstiitzen,
sollten Kinder unter sechs -6- Jahren, nach unserer Ansicht, moglichst keinen Eintritt
zahlen (Analog zu anderen Badern in SH, bei welchen kleine Kinder eintrittsfrei gestellt
sind). Was wirde eine solche Anderung in der Preisstruktur kosten? Welche
Auswirklungen hatte dies auf den Kostendeckungsgrad des ARRIBA?

. Alternative: Um die Wassergewdhnung von Kindern bestméglich zu unterstiitzen

sollten Kinder unter zwei -2- Jahren, nach unserer Ansicht, méglichst keinen Eintritt
zahlen (Analog zu anderen Badern in SH, bei welchen kleine Kinder eintrittsfrei gestellt
sind). Was wirde eine solche Anderung in der Preisstruktur kosten? Welche
Auswirklungen hatte dies auf den Kostendeckungsgrad des ARRIBA?

Bei einer Erhéhung der Spalkarten grof und klein um je 1€ p.P. werden Familien mit
weniger als 3 Kindern Uberproportional von der Preiserhéhung getroffen. Wie wirkt sich
eine geringe Preiserhdhung dieser Kartenbereiche auf die Bilanz des ARRIBA aus?

. Wie steht das ARRIBA mit seinen Eintrittspreisen im Vergleich zu anderen Spal3badern

im Norden dar? Erbeten wird hier eine Gegenuberstellung mit 3 vergleichbaren Badern.

. Welchen Kostendeckungsgrad kann das ARRIBA erwirtschaften, wenn die Preise nicht

oder nur geringer erhéht wirden?

Sachbearbeitung Fachbereichs- Amtsleitung mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberblrgermeisterin
leitung Beschllissen mit
finanziellen Auswirkungen:
Amt 20)
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6. Wie oft wurde das Angebot der Schnupperstunde in den letzten 2 Jahren
angenommen? Welche Auswirkungen hatte eine Streichung dieses Eintritttarifs auf
den Kostendeckungsgrad des ARRIBA?

Gibt es seitens des ARRIBA noch Einsparpotenziale, um eine Kostenerhéhung tber
alle Ticketpreise hinweg zu minimieren?

7. Wie hoch war die Anzahl der Besucherlnnen, welche den Schdlertarif nutzten?
Um eine schriftliche Beantwortung wird gebeten.
Mit freundlichen GruRen Gez.
Miriam Raad

Erlauterungen der Werkleitung:

Frage 1:

Um das frihe Erlernen des Schwimmens von Kindern bestméglich zu unterstiitzen, sollten
Kinder unter sechs -6- Jahren, nach unserer Ansicht, moglichst keinen Eintritt zahlen (Analog
zu anderen Badern in SH, bei welchen kleine Kinder eintrittsfrei gestellt sind). Was wiirde eine
solche Anderung in der Preisstruktur kosten? Welche Auswirklungen hétte dies auf den
Kostendeckungsgrad des ARRIBA?

Antwort:

Die Verkaufszahlen der wesentlichen Ticketkategorien sind der nachstehenden Tabelle zu
entnehmen. Diese wurde bereits im Stadtwerkeausschuss am 22.04.2026 unter TOP 7
prasentiert.

Eine differenzierte Auswertung nach Altersgruppen innerhalb der Kindertarife erfolgt derzeit
nicht. Vor diesem Hintergrund ist eine belastbare Aussage zu den finanziellen Auswirkungen
einer kostenfreien Regelung fiir Kinder unter sechs Jahren sowie deren Einfluss auf den
Kostendeckungsgrad leider nicht mdglich.

Entwicklung der Ticketverkaufe

Tarife 2022 2023 2024 2025
Kind Erlebniskarte 62.586 63.387 65.952 69.650
Kind Erlebnistag 20.675 28.218 28.745 27916
SpaRkarte groR Kind 83.789 81.820 85.651 75.320
SpaRkarte klein Kind 56.796 58.346 63.273 61.157
Erw. Erlebniskarte 82.742 74.853 82.459 86.948
Erw. Erlebnistag 23.006 26.451 28.637 27.792
Erw. Frihschwimmer 34.783 32.618 41.926 40779
Erw. Mondscheinerlebnis 22.005 19.087 20.426 18.817
SpaRkarte groR Erw. 86.476 83.760 87.561 69.863
SpaRkarte klein Erw. 23.993 24.466 26.395 25.435
Summe 496.851 493.006 531.025 503.677
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Frage 2:

Alternative: Um die Wassergewdhnung von Kindern bestmdéglich zu unterstiitzen sollten
Kinder unter zwei -2- Jahren, nach unserer Ansicht, mdéglichst keinen Eintritt zahlen (Analog
zu anderen Badern in SH, bei welchen kleine Kinder eintrittsfrei gestellt sind). Was wiirde eine
solche Anderung in der Preisstruktur kosten? Welche Auswirklungen hétte dies auf den
Kostendeckungsgrad des ARRIBA?

Antwort:

Die Antwort erfolgt analog zu Frage 1. Auch hier liegt keine altersdifferenzierte
Besucherstatistik flr Kinder unter zwei Jahren vor. Daher kénnen keine verlasslichen
Aussagen zu mdglichen  Erldsveranderungen oder  Auswirkungen auf den
Kostendeckungsgrad getroffen werden.

Frage 3:

Bei einer Erhéhung der Spalikarten grofd und klein um je 1€ p.P. werden Familien mit weniger
als 3 Kindern uberproportional von der Preiserhdhung getroffen. Wie wirkt sich eine geringe
Preiserhéhung dieser Kartenbereiche auf die Bilanz des ARRIBA aus?

Antwort:

Die Spalkarten stellen ein erweitertes, glinstiges Angebot dar, das insbesondere Familien,
Grolieltern sowie Gruppen von bis zu zwei Erwachsenen mit maximal drei Kindern adressiert.

Durch die bewusste Offnung des Angebots auch fir Nicht-Eltern wird aus Sicht der
Werkleitung keine einseitige Belastung einzelner Nutzergruppen gesehen.

Darlber hinaus ist die Einfiuhrung von 10er-Aktionskarten vorgesehen. Diese sollen bei
Abnahme von zehn Eintritten zwei zusatzliche Eintritte enthalten. Damit wird ein zusatzlich
attraktives und preislich begunstigtes Angebot sowohl fir Erwachsene als auch fir Kinder
geschaffen.

Frage 4:

Wie steht das ARRIBA mit seinen Eintrittspreisen im Vergleich zu anderen SpaRbadern im
Norden dar? Erbeten wird hier eine Gegenuberstellung mit 3 vergleichbaren Badern.

Antwort:

Die entsprechende Vergleichsdarstellung ist der Prasentation zum Stadtwerkeausschuss vom
22.04.2026 unter TOP 7 zu entnehmen und wird nachstehend erneut zusammengefasst.
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Vergleich Eintrittspreise verschiedener Bader fur Kinder/Jugendliche/Schiiler

7 ' Bad Mo-Fr Bad Sa-So
Ostseetherme Timmendorfer Strand Jugendl. bis 15] 16,00 € 18,00 €
Entdeckerbad Damp Jugendl. bis 14 13,00 € 15,00 €
HolstenTherme Kaltenkirchen Jugendl. bis 16 8,10 € 8,10€
ARRIBA neu Schler Schiilerticket 8,00 € —-
Sylter Welle Jugendl. bis 17 7,00 € 7,00 €
ARRIBA alt Schiiler Schilerticket 7,00 €
ARRIBA neu Kinder Kinder bis 16 ] 6,50 € 7,00 €
Badebucht Wedel Jugendl. bis 17 5,50 € 6,50 €
Badlantic Ahrensburg Jugendl. bis 15] 5,50 € 5,50 €
ARRIBA alt Kinder Kinder bis 16 / 550 € 6,00 €
Bondenwald Hamburg Jugendl. bis 16 4,60 € 460€
Badewonne Barmstedt Jugendl. bis 17 4,00 € 400€

gerechnet auf mindestens 2 Stunden

Vergleich Eintrittspreise verschiedener Bader fur Erwachsene

Bad Sa-So
Ostseetherme Timmendorfer Strand Erwachsene 17,00 € 19,00€
HolstenTherme Kaltenkirchen Erwachsene 16,20 € 16,20 €
Sylter Welle Erwachsene 13,00 € 13,00 €
Entdeckerbad Damp Erwachsene 13,00 € 15,00 €
ARRIBA neu Erwachsene 11,50 € 12,50 €
ARRIBA alt Frwachsene 10,50 € 11,50€
Bondenwald Hamburg Erwachsene 9,30 £ 9,30 €
Badebucht Wedel Erwachsene 8,50 € 9,50€
Badlantic Ahrensburg Erwachsene 8,50 € 9,50€
Badewonne Barmstedt Erwachsene 8,00 € 6,00 €

gerechnet auf mindestens 2 Stunden

Frage 5:

Welchen Kostendeckungsgrad kann das ARRIBA erwirtschaften, wenn die Preise nicht oder
nur geringer erhéht wiirden?

Antwort:
Der aktuelle Kostendeckungsgrad betragt 64%.

Anbei der Ausschnitt aus der Prasentation des Stadtwerkeausschusses zu TOP 7 vom
22.04.2026.
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2025
Materialaufwand
(inkl. KWK-/EEG-Gutschriften)
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Frage 6:

Wie oft wurde das Angebot der Schnupperstunde in den letzten 2 Jahren angenommen?
Welche Auswirkungen hatte eine Streichung dieses Eintritttarifs auf den Kostendeckungsgrad
des ARRIBA?

Gibt es seitens des ARRIBA noch Einsparpotenziale, um eine Kostenerhdhung Uber alle
Ticketpreise hinweg zu minimieren?

Antwort:

Die Schnupperstunde wurde in den vergangenen zwei Jahren insgesamt rund 25.000-mal von
Erwachsenen und Kindern genutzt. Dies verdeutlicht eine hohe Nachfrage nach diesem
Angebot. Aus unserer Sicht ist die Schnupperstunde ein wichtiger Bestandteil der
Angebotsstruktur des ARRIBA. Eine ersatzlose Streichung wird daher nicht empfohlen.

Unabhangig davon werden kontinuierlich Malknahmen zur Optimierung und Modernisierung
der Anlagen umgesetzt, mit dem Ziel, betriebliche Aufwendungen nachhaltig zu reduzieren.
Hervorzuheben ist hierbei insbesondere die Erneuerung der Liftungsanlagen im Jahr 2025,
durch die signifikante Einsparungen — insbesondere beim Stromverbrauch — erwartet werden.

Frage 7:

Wie hoch war die Anzahl der Besucherlnnen, welche den Schilertarif nutzten?

Antwort:

Der Schilertarif wurde im Jahr 2025 insgesamt 398-mal in Anspruch genommen.
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